19, Tetsz6leges x tavolsagot mérve fel a jelzett médon a négyzet oldalaira, a By By és C1Cs tavolsagok szimmetriku-
sak a négyzet K L szimmetria tengelyére nézve. By By és CoC1 pedig az Ay Ay atlora nézve s. i. t. Ebbdl kovetkezik,hogy
a D1, D3, D5, D7 cstcsok a négyzet szembenfekvs oldalait felez§ szimmetria tengelyeken, a Do, Dy, Dg, Dg csicsok
az atlokon, mint a négyzet szimmetria tengelyein fekiisznek.

Masrészt B1 By és C1Cy is szimmetrikus a K L-re; ebbdl kovetkezik, hogy B1D; = C1Dq, B1Ds = C1Dg és
D1Dy = D1Dsg s. i. t. — az 4tlok menti szimmetriat is figyelembe véve — a D1 Dy ... Dg dsszes oldalai egyenldk é
csucsai a négyzet szimmetria-tengelyein fekisznek.

Hogy ezen négyszog szabalyos is legyen, sziikséges még és elegendd, hogy mindegyik szoge 135°-1, tehat abrank
szerint 2a = 135° (a = 67,5°) legyen, mas szoval: a D1 D, ... Dg nyolcszog oldalai felett fekvs derékszogi harom-
szogekben a szogek 45°-osak (tehat B1Dy = Bi1Ds = CoDs = CoDs = ... s. i. t) Minthogy CoA; Dot = 45° és
A1 D3Co< = 67,5°%, kell, hogy A1 D2Co<t = 67,5° = oy legyen, azaz A1 Dy = A1Cy = x. A B1C1 Dy egyenlGszaru
haromszogben az alapon fekvé szogek mindegyike 45° fele, azaz 22, 5. Kossiik 6ssze mar most pl. a C; pontot az O
ponttal, a szabalyos nyolcszog és a négyzet kozos kozéppontjaval. OC; a Dy Dg alapon all6 két egyenlGszara haromszog
— OD1Dg és C1D1Dg A — csucsait koti Ossze, tehat felezi ezen csicsainél fekvs szogeket. Ebbol kovetkezik, hogy

A10C < = 45° 4+ 22,5° = A1C1 0«

és igy
A0 = A1Ch
azZaZ:

1
ia\/iza—x, tehat 123(2—\/5) = A1A5 — A0.

Ezzel meg is kaptuk az z, ill. a szab. Dy ... Dg sokszbg szerkesztését!

. 2
20, Amint lattuk, A; Dy = z. Igy ODy = A10 —x = % - g(2 - \/5), tehat ODy = a(x/i - 1) és ag = D1 Dy =

20D, 5in22,5° = 2a(V/2 — 1) sin 22,5°.
A szabalyos nyoleszog apotheméja h = ODs c0s22,5° = a(V2 — 1) cos 22,5°.

LA szbgei azonban csak valtakozva egyenlék. Két szomszédos szig Gsszege 270°.



Eszerint a DD ... Dg sokszog keriileteg, ill, teriilete

k1 = 16a(V2 — 1) sin22,5° = 16a(V2 — 1)7”2;\/5 = 8a\/10 — 7V2
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h=4-2a(vV2-1)sin22,5° a(v2 — 1) cos22,5° = 4a*(3 — 2v/2) sin45° =
=2a*(3 - 2v2)V2 =d’(6V2 - 8).

A nyolcszognek az Ay Az és A Ay atlokon fekv csicsai egy négyzetet hataroznak meg, Dy Dy Dg Dg-at. Ezen négyzet
felatloja ODs = a(V2 — 1) és igy ezen négyzet oldala, pl.

DsDy=d =a(vV2-1)V2=a(2-V2).

Ebbél kovetkezik, hogy ezen négyzetbe, az el6bbihez hasonlé mddon szerkesztett szabalyos nyolcszdg oldala az
el6bbi-nyolcszog oldalanak (2 -2 )—szerese 8. 1. t. Azaz: a feladatban koriilirt moédon keletkezd szabalyos nyolcszogek
keriiletei oly mértani haladvany tagjai, melynek hanyadosa ¢ = 2— \/5, teriiletei pedig oly mértani haladvanyt alkotnak,
melynek hanyadosa ¢ = (2 — \/5)2 = 6 — 4V/2. Lathato, hogy 0 < ¢ < 1 és 0 < ¢’ < 1; tehat mindakét végtelen
mértani sor Osszetarto.

Eszerint a végtelen sok nyolcszog keriiletének Gsszege :

ok 8aV10-7v2  8aV10-7v2  Ba(vV2-1)vV2-v2 [ =
S l-q  1-2+v2 0 V2-1 V2 - ~say2-v2

A teriiletek Osszege pedig

tr a?(6v2-8) a*(6v2—-8) a*(6v2-8)(4v2+5) a*(8—2V2)

1—-¢ 1-6+4V2  4V2-5 32 — 25 7 :

K

T =

Nagy Elemér (Ciszterci Szent Imre g. VIIL., Bp. XI.)

2in22,5° = | - 0‘2’5450 - V2oV2 (VZ-1)*(2-v2) = (3-2v3) (2—v2) = 10— 7v/Z. Tehat (vZ—1)y/2— vZ = \/10 - 7V2.
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